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1. Inkomen en welvaart
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2. Schaarste en kiezen
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Werkboek (VRM) hoofdstuk 1 - Schaarste
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Gevraagd
a Bereken welk van de vier inkomens procentueel het meest in koopkracht verandert. Geef hierbij 0ok aan of
er sprake is van een toename of een afname van de koopkracht.
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Dit jaar ligt het gemiddeld prijspeil gemiddeld 2,2% hoger dan vorig jaar. Het inkomen van Hafa is al twee jaar
achter elkaar gelijk.
b Bereken met welk percentage de koopkracht van Hafa dit jaar daalt.

De koopkracht van Amout's inkomen verandert dit jaar niet. Vorig jaar had hij een vrij besteedbaar inkomen

van € 17.630.

© Bereken het inkomen van Arnout dit jaar.

d Geef twee redenen waarom je uit deze gegevens niet kunt concluderen dat de welvaart van Amnout hoger
is dan die van Hafa.

Armout en Hafa bekijken een tabel met koopkrachtcilfers van twee landen over het afgelopen jaar, vergeleken
met het jaar ervoor. In het vorige jaar waren alle indexcijfers gelijk aan 100.

Inkomensindex 10,
Prijsindex 1063

Amout meent dat de welvaart van Britannica meer is gestegen dan die van Tusmenié, omdat de inkomens ge-
middeld meer zijn toegenomen. Hafa meent dat de koopkracht in Britannica is gedaald, en die in Tusmenié ge-
stegen.

e Leg, 2onder een berekening te maken, uit wie gelijk heeft: Amout of Hafa.

£ Bereken de koopkrachtstijging in Tusmeni& in procenten. Afronden op 2 decimalen

De bevolking in Britannica blijft dit jaar gelijk, maar die van Tusmenié is dit jaar explosief gegroeid, namelijk
met 3,8%. Arnout leidt hicruit af dat de gemiddelde koopkracht per inwoner dit jaar daalt in Tusmenié.
g Toon dit met een berekening aan.
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In de grafiek vind je de ontwikkeling van de lonen en de consumentenprijzen vanaf 2000.

ton opzichte van vorig jaar)
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Gevraagd
a Inwelk jaar of in welke jaren daalde de koopkracht van het inkomen van de werknemers?
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Volgens Laurie leidt de verwachting van het CPB voor 2016 tot een stijging van de gemiddelde koopkracht van
de lonen met afgerond 0,198%.

b Heeft Laurie gelijk? Licht je antwoord toe met een berekening.

In 2015 was het gezamenlijke netto-inkomen van Laurie en Rick € 24.350. In 2016 hadden zij een gezamenlijk
inkomen van € 25.600.

© Bereken met welk percentage Laurie en Rick er in 2016 in koopkracht op vooruitgingen.
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Oraave 1.5 KooPKRACHT (2)
Karin Bouma heeft in 2017 een netto jaarinkomen van € 25.000. Ze gaat ervan uit dat het gemiddeld priispeil
tot 2032 elk jaar met 2% stijgt.

Gevraagd
a Hoe hoog ot het netto nominale inkomen van Karin in 2032 zijn om haar reéle inkomen gelijk te laten
bliiven?

echtgenote Mirjam heeft een
deltijdbaan en verdiende in 2015 precies de helft van wat haar man verdiende. Aan belasting betaalt het echt-
paar 3% van het bruto-inkomen. Ze hebben samen één kind waarvoor in 2015 kinderbijslag werd ontvangen:
€800.

jaar later, in 2018, is de inkomenssituatie als volgt:

- het inkomen van Jan-Peter is nominaal gelijk gebleven;

« Mirjam heeft een (bruto)loonsverhoging van 10% gekregen;
+ de ontvangen kinderbijslag is naar € 820 gegaan;

+ de belastingdruk is gelijk gebleven: 35%.

Over de inflatie is het volgende bekend:

2015 201 2017 2018
% 15% 2% 2

b Bereken met welk percentage (één decimaal) het regel besteedbaar inkomen van de familie Hesselmans in
2018 ten opzichte van dat in 2015 is veranderd. Is er sprake van een stijging of van een daling?
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Het besteedbaar inkomen wordt mede bepaald door
de te betalen belastingen. Neem eens aan dat de be-
lastingdruk van een land in een bepaalde periode
sterk toeneemt. De overheid van dat land houdt jaar-
lijks enquétes onder haar burgers. Uit deze enquétes
blijkt dat het gevoel van welvaart gedurende de peri-
ode van tosnemende belastingdruk ongeveer geliikis
gebleven.

Geef een mogelijke verkiaring voor het samengaan
van een dalende koopkracht en een gelijkblijvende
welvaart.
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e, & ENKELEBEWERINGEN

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zi
motivering voor je keuze.

a D richtingscoéfficiént van een budgetlijn is altijd negatie.
b De keuze voor vrije goederen gaat niet met opofferingskosten gepaard.
© De opofferingskosten zijn onafhankelijk van de waarde die je zelf toekent aan een bepaalde activiteit.

. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
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Opaave 1.8 RIE KEER OPOFFERINGSKOSTEN

Hendrik is eigenaar van een sportzaak, en twijelt of
hij op de maandagmiddag gesloten zal blijven of zal
opengaan. Als hij opengaat, rekent hi op gemiddeld
€ 250 extra winst per maandagmiddag. Voor zijn kin-
deren moet hij die middagen opvang regelen. Hij zal
daar gemiddeld € 75 per maandagmiddag aan kwijt

. Hij vindt het bovendien jammer dat hij dan niet
bij ze kan zijn.

Gevraagd

a Bepaal Hendriks opofferingskosten zowel van het
gesloten houden van de sportzaak als van het ope-
nen op de maandagmiddag.

Hendrik Kiest ervoor op de maandagmiddag gesloten te biijven.

b Leg uit welke afweging Hendrik heeft gemaakt.
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de volgende uitspraken juist of onjuist?
1" Opofferingskosten zijn objectief meetbaar en voor iedereen gelijk.

2 Mensen zullen altijd kiezen voor dié keuze waarbij hun financigle opofferingskosten het laagste zijn.
3 Opofferingskosten leiden tot alternatieve aanwendbaarheid.
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Jeroen kan een avond in het café achter de bar staan, waar hi € 30 verdient per avond. Hif kan ook met een
vriend naar de film. Een filmavond kost Jeroen € 25, maar hij heeft er wel € 40 voor over.

d Bereken de opofferingskosten van een avond achter de bar in euro's.

e Hoe hoog zijn de opofferingskosten van een avond naar de film in euro's?

T Leg op basis hiervan uit of Jeroen iest voor een avond achter de bar of een avond naar de film.

De regeringspartijen zijn voorstander van een belastingverlaging van in totaal € 5 miljard. Hiermee worden de
lasten van de burgers verlicht. Zij willen deze verlaging financieren door minder aan zorg en onderwijs uit te
geven. Hierdoor daalt de kwaliteit van de zorg en van het onderwijs.

g Verduidelijk de afweging van de regeringspartijen. Maak gebruik van het begrip opofferingskosten.
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Oroave 1.9
Johanna heeft een maandelijks budget van € 300, dat ze uitgeeft aan bioscoopbezoek en kledingstukken. Eén
“bioscoopje’ kost € 10, een kledingstuk kost gemiddeld € 50.

Gevraagd
a Neem het volgende assenstelsel over en teken daarin de budgetliin
van Johanna

‘Aantal biascaoples
!
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Aantal Ksdingstukken

Johanna wil vijf keer per maand naar de bioscoop.
b Geef in de grafiek aan welke combinatie van kledingstukken en bioscoopjes Johanna ki
stukken kan Johanna dan kopen?

t. Hoeveel kleding-
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Herman beschikt over een maandelijks budget van € 500, dat hij uitgeeft aan twee producten, 1 en 2. De prijs
van product 1 bedraagt € 25, de prijs van product 2 bedraagt € 50.
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Gevraagd
a Stel de vergelijking van de budgetiijn op. Gebruik daarbij de volgende symbolen:
v budget
p, prils van product 1
a, hoeveelheid van product 1
P, prils van product 2
q, hoeveelheid van product 2

Herman geeft 80% van zijn budget uit aan product 1.
b Teken de budgetliin, de hosveelheid van product 1 op de horizontale en die van product 2 op de verticale
as. Geef tevens het punt op de budgetlijn aan dat Herman gekozen heeft.
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Annemarijn heeft een bijbaan in een kledingwinkel. Een avond werken levert haar € 40 op. Ze vindt het plezierig
werk, dat ze ook wel voor € 30 per avond had willen doen. Ze wil op een avond dat e eigenlijk moet werken,
een popconcert bezoeken. Kaartjes voor het concert kosten & 25

a Bereken hoe hoog de kosten van het bezoeken van het popconcert voor Annemarijn zijn. Maak daarbij on
derscheid tussen de ‘directe’ kosten (de uitgaven voor een kaartje) en de opofferingskosten.

Marjan besluit een week op vakantie te gaan. Die vakantie kost aan reis- en verblijfkosten € 850. Ze had die
week ook iets anders kunnen doen, namelijk bedienen in een restaurant (opbrengst € 350) of werken in een
Kledingzaak (opbrengst € 375). Het werk in het restaurant vindt ze zwaar en voor minder dan € 350 per week
wil ze het niet doen. Het werk in de Kledingzaak bevalt haar beter; dat werk zou ze ook wel voor € 250 willen
doen.
b De totale in geld uit te drukken kosten van de vakantie ziin

1 €850+ € 350 = € 1.200.

2 €850+ €375-€1225

3 €850+ €300=€1.150.

4 £850+€125-€975.
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oeenve 112 I
Gijs overweegt een appartement te huren. De maandelijkse huurprils is € 550. Daar komen nog servicekosten
van € 60 per maand bij. Hil kan ook een woning kopen. De koopprils van de woning die Gils op het 0og heeft,
is € 250.000. Zijn spaargeld van € 40.000, dat aan rente 3% per jaar opbrengt, kan hij gebruiken om een deel
van de aankooppris te betalen. Voor de rest zal hi] een lening moeten opnemen tegen een rente van 4%. Als
huiseigenaar heeft Gijs een belastingvoordeel van € 2,500 per jaar. Bijkomende kosten, zoals onderhoud:
€ 1.000 per jaar.

Gevraagd
Wat s in dit geval goedkoper, huren of kopen? Geef een berekening en houd daarbi rekening met de opoffe-
ringskosten.
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Ll & ENKELEBEWERINGEN
Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
motivering voor je keuze.

a De ontwikkeling van het reéel inkomen geeft de ontwikkeling van de koopkracht van het inkomen weer.

b De ontwikkeling van het regel inkomen geeft de ontwikkeling van de welvaart weer.

¢ Het nominaal inkomen kun je berekenen door het redel inkomen te corrigeren voor inflatie.

d Al nominaal en reéel inkomen even hard stiigen, is er geen inflatie.
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In 2013 stond de Verenigde Staten op de ranglijst van het gemiddeld inkomen op de twaalfde plaats. Op de
ranglijst van de Human Development Index stond de VS op nummer vijf.

Gevraagd
a Geef een mogelijke verklaring voor dit verschil

Peter beweert: ‘Op grond van deze twee ranglijsten is de welvaart in de VS hoger dan je op grond van het ge-
middeld inkomen zou verwachten.’
b s deze stelling juist? Motiveer je antwoord.




image3.tiff
Hieronder staan enkele gegevens over de inkomens van Jan, Piet, Joris en Corneel.

+ Het inkomen van Jan stiigt van € 750 naar € 780
per maand. Het gemiddeld prijspeil stijgt in de-
zelfde periode met 1,4%.

is minder gaan werken en verdient nu € 1.200
per maand in plaats van € 1.500 per maand. Het
gemiddeld prijspeil stijgt in dezelfde periode met
0,6%

+ Het inkomen van Joris stijgt van € 2.000 naar
€ 2.020 per maand, bij een gemiddelde prijsstij-
ging van 1%.

+ Hetinkomen van Corneel is het afgelopen jaar ge-
stegen met 1,5% tot € 1421, bij een gemiddelde
prijsstijging van 2,8%





